

# 非黑即白，哪里有什么“灰色收入”

刘小冰：官员财产申报是时候了

对“灰色收入”这个词，公众并不陌生，近来关于“灰色收入”的争论不休，也带给公众诸多思索的空间，而著名学者刘小冰则认为，“灰色收入”的概念不合理，应该取消。

## “灰色收入”概念应取消

现代快报：您怎么看“灰色收入”作为概念引起的争议？

刘小冰：“灰色收入”，是一个非常典型的中国式概念。在财产申报制度健全的国家，不可能存在这个概念。只有在财产申报制度比较缺失的我国，才成为正常概念。这个概念的存在，有其合理性，因为某种程度上，这个概念准确地描绘了现实；但是这又是一个非常不正常的概念，因为它使得一个干部的收入与一种理性社会所需要的制度形成对立，从这点来说，这个概念是不合理的，应该消失。

现代快报：一般说来，法律上并没有“灰色收入”这个概念。

刘小冰：法律上有一个与之相对应的概念是“巨额财产来源不明罪”，对于这个罪，法学理论界已经形成了一种担忧，因为“巨额财产来源不明罪”已经成

为“免死金牌”。

现代快报：有专家认为，“灰色收入”不光是干部才有，比如说歌星走穴取得的收入也是“灰色收入”。

刘小冰：歌星走穴取得的收入不该算“灰色收入”。至于一些地方政府付给歌星的报酬来自纳税人的收入，那是地方政府的责任，和歌星本身并没有多大关系。我们要关注的是干部，如果概念太宽泛，那么就会使一些干部产生这样的想法：光说我们某些收入是“灰色收入”，那么歌星的走穴收入呢？

现代快报：在您看来，“灰色”的主体就是国家干部？

刘小冰：是的。“灰色”的主体不是一般人，一般指国家干部，或者说国家工作人员，他们的收入来源于国库，最终也是来源于纳税人，支出本应该非常清楚，而从权利的主体来讲，你拿了多少钱应该给“我”报一下。

## 主人不知仆人拿了多少钱，正常吗？

现代快报：解决干部的“灰色收入”问题，除了法律的制裁外，还应该有什么手段？

刘小冰：“灰色收入”在本质上是非法的，或者是“黑”的，区别在于，是犯罪还是违法。从制度设计上来说，干部的收入本应是非常清楚的，而“灰色收入”是说不清楚来源的。我个人觉得应该多宣传这样的观点：干部是公仆，人民是主人，现在主人不知仆人拿了多少钱，这个正常吗？老百姓有权知道干部拿了多少钱，这个要求不过分吧？

刘小冰：金钱向权力屈服，这样发展下去绝对不正常。现在的情况是远没有达到市场经济所要求的程度，权力仍然主宰一切。可以说，“灰色收入”代表了一种权力的傲慢，不受任何约束，财产申报制度要厘清权力与金钱的关系。有的人认为，理清官员财产，丢掉了其隐私权，对隐私权当然要尊重，但是官员的隐私权受到了限制，说“我的财产有隐私权”，这是很荒唐的，监督就是对官员隐私权进行合法的限制。我还想强调的是，对干部的“灰色

收入”，要加强法律的制裁，现在监督来得太弱太小了。

现代快报：解决干部的“灰色收入”问题，除了法律的制裁外，还应该有什么手段？

刘小冰：应该形成社会自律与道德约束机制，尤其是诚信机制。西方国家官员财产申报，是非常严厉的，一旦有过失，那官员一辈子的道德操守就完蛋了。不单是法律监督，更是道德监督。现在我国已经到了建立官员财产申报的时候了。

快报记者 刘方志



刘小冰

南京工业大学法学院副院长，江苏省人大常委会立法专家咨询组成员。

## »链接

### 争议“灰色收入”

今年两会期间，在部分代表委员建议下，“规范‘灰色收入’”的表述最终从《政府工作报告》中被删除，“坚决打击取缔非法收入，规范灰色收入”被修改为“保护合法收入，调节过高收入，取缔非法收入”。这一新闻背后，是“灰色收入”引起的争议。

#### “承认”方

全国政协委员、广东省律师协会副会长朱征夫认为，“灰色收入”是指表面上合法，实际上是利用职务便利取得的收入。在这方面需要出台一些更加具体更有操作性的规章制度，明确合法与不合法的界限。

中央党校教授林口：“黑色收入”是不法收入；“白色收入”是公开透明的收入，是合法的；“灰色收入”是介于这两者之间的收入。“灰色收入”的内涵很复杂，上世纪80年代，人们把工资、津贴之外的经济收入如稿酬、兼职收入、专利转让费等，统统叫做“灰色收入”。随着时代的进步，社会的发展，人们获得收入报酬的渠道变多了，像炒股的收入、投资房地产的收入等等。因此，以前的界定显然是不妥当的。

清华大学公共管理学院副院长薛澜：“灰色收入”应该分为两种，一种是既不合法也不合理的收入，是间接或变相获得的某种贿赂，应予以杜绝；一种是合理但不规范的收入，应加以规范和管理。

#### “说不清楚”方

山东省省长姜大明说，“现在有人大代表提出建议，应该写个词条，把‘灰色收入’这个词先界定好。”但姜大明对这个概念也没怎么搞清楚：“应该是介于合法收入和非法收入之间的收入吧。但具体是什么？有人说稿费、讲课费。这个我觉得不好说。首先要把概念搞清楚。”

十一届全国政协副主席、党组成员李金华素以直言著称，面对媒体记者何谓“灰色收入”的问题，李金华也表示这个问题没法解释：“我也搞不清楚是个什么概念……确实解释不清楚。”李金华分析说，“灰色收入这个提法早就有了。最早的时候可能有一些人私自讲课，你说他违法也不违法，合法也不合法。要是中间地带倒可以，但是哪些人属于这个，还解释不清楚”。

福建省检察院副检察长李明蓉表示，“现实生活中还是存在这个现象的，但是‘灰色收入’不是一个法律用语，而是一种口头用语，无法界定其内涵。”

#### “不承认”方

第十一届全国人民代表大会内务司法委员会委员戴玉忠认为，“灰色收入”这个名词目前在实践中很难作出准确的、明确的定义，我国目前的法律法规、司法解释中也没有这个名词。

中国政法大学刑法学教授邬安说：“法律上只有合法和非法收入之说。目前，只有公务员或政府官员因受贿、贪污被拘捕后，发现有大量财产来源不明，对超额部分以非法收入论处。”

国家行政学院教授汪玉凯认为与其引起争议，还不如不用。哪些是“灰色收入”，“灰色收入”如何界定，它的内涵和外延是什么，大家都存在严重的争议。汪玉凯认为，尤其是在政府工作报告这种具有权威性的文件中，当“灰色收入”的界定还不够清晰，尤其是社会存在广泛争议时，还是不要急于使用。

综合

## »新闻同期声

中国改革基金会国民经济研究所副所长王小鲁：  
**“灰色收入”扩大收入差距**

中国改革基金会国民经济研究所副所长王小鲁带领的课题组经过研究发现，“隐藏的收入”绝大部分来自高收入阶层，而消弭“灰色收入”，调整收入分配，首先要推进财税体制改革。

## “隐藏的收入”绝大部分来自高收入阶层

中国改革基金会国民经济研究所副所长王小鲁带领的课题组，对2005年中国部分居民收入进行了调查，2007年他们发布的结果引起世人震惊：2005年匡算的全国居民收入总额应当是13.5万亿元，而按统计推算只有8.7万亿元，前者比后者多出4.8万亿元。这些“隐藏的收入”绝大部分都来自于高收入阶层，大部分应当属于“灰色收入”，这是导致收入差距扩大的主要因素。王小鲁发现，城镇最高与最低收入10%家庭间的人均收入差距约31倍，而不是统计显示的9倍。城乡合计，全国最高与最低收入10%家庭间的人均收入差距约55倍，而不是按统计数据推算的21倍。中国实际收入差距要远大于统计显示的水平。

最近，王小鲁又对2009年居民储蓄和收入数据做了一些初步推算，认为遗漏收入的规模有进一步的扩大趋势。关于这些“灰色收入”的来源，王小鲁认为主要有以下一些方面：土地收益流失；房地产行业的暴利；行政许可和审批中的腐败和寻租行为；资源性和垄断性行业超额收入；个人所得税差额巨大，特别是非劳动收入；公共资金管理



落马的文强曾故意强调“灰色收入”被算少 资料图片

不完善，财政转移支付存在漏洞导致资金流失。

王小鲁还对1998年—2009年我国城市居民“灰色收入”总体情况进行了初步估算：其间中国城乡居民储蓄存款增加了21.5万亿元，根据国家统计局数据计算，同期城乡居民储蓄总额现价累计仅23.6万亿元。多种迹象表明，近年来不同阶层之间收入差距扩大的趋势没有得到有效遏制，高低收入人群之间的差距目前仍在继续扩大。王小鲁指出：“这说明中国国民收入分配体系存在巨大漏洞和严重制度缺陷。”

如何消弭“灰色收入”，调整收入分配？王小鲁的建议是：“改革政府管理体制，纠正分配失衡。一是建立规范透明的制度，二是加大监管力量，两手一起抓。”首先需要推进财税体制改革，建立合理的资源税、垄断利润调节税、国有企业分红、土地流转等这些方面的制度，规范和调整各级政府的财权和事权关系。

其次建立阳光财政，实现公

共资金和资源管理的透明化。只有让老百姓看得到公共财政的运行，能参与监督，能说话，才能够杜绝腐败，杜绝不正之风，杜绝寻租行为、杜绝公共资金的流失。通过透明化，引进社会对公共管理的监督机制，这应该是未来政府管理体制改革最重要的方面。另外推进垄断部门改革，不断促进垄断行业的竞争，并通过立法、监督，制约垄断行业超额收入的分配。

## 贪官利用“灰色收入”说“规避责任”

从官员的自我披露中，其“灰色收入”状况才能被一窥端倪。原合肥市委副书记许道明、原合肥市商务局局长江黎夫妇俩，2008年涉嫌受贿、巨额财产来源不明罪受审期间，也曾大曝官场“潜规则”。许道明说：“不算购物卡，光是计划生育奖励，每年有三四千元，外贸每年几千元，郊区区委办、市委办公室不在工资表上，可发不可讲的，每

年少说也有几千元。逢年过节每个部门都能给个千儿八百的。”

2010年2月，震动全国的文强案进入最后的审判阶段，文强对于其巨额财产来源不明罪提出异议，“灰色收入部分认定太少”。公诉方称他在担任公安局副局长的十多年时间里，红包收入只有24万元。文强说，“远不止这些”，全局几十个下属单位送的礼金一年就有四五十万元，几年下来也不少。

文强强调自己“灰色收入”被算少，与朱胜文、许道明江黎夫妇大曝“灰色收入”很多的说法异曲同工，均期望通过钻法律的“空子”，最大程度规避自身责任——法律是非黑即白，非白即黑，“灰色收入”这个概念意味着并不违法。

可以想象，当“灰色收入”这个筐能够装起越多的贪腐财产，违法者就越容易消减自己所应承担的罪责。事实上，这已成为近年来不少腐败官员普遍采用的一种腐败招数和套路。

据《法制与新闻》